
Международная научная конференция «Восток – Запад: пути сближения. Философия. История. Общество»

International Scientific Conference «The East and the West: Establishing Connections. Philosophy. History. Community»

Факультет философии университета г. Вроцлов (Польша) взял на себя миссию по проведению второй международной научной конференции под идентичным названием «Восток – Запад: пути сближения. Философия. История. Общество», которая была проведена с 12 по 15 сентября 2007 года (обзор предыдущей конференции см. в журнале «Философия и социальные науки», № 1, 2007).

В работе конференции приняли участие в основном те же ученые из Германии, Польши, России, Беларуси. Однако в этот раз круг участников конференции расширился за счет представителей таких стран, как Франция, Болгария, Украина.

Попробуем перечислить основные темы докладов в переводе на русский язык, так как рабочим языком конференции был немецкий язык.

Ученые из Германии В. Якобс (Мюнхен) и Р. Адольфи (Берлин) рассуждали в историко-философской парадигме о современных ментальных проблемах, которые волнуют не только их, но и современных европейских интеллектуалов. Доклад В. Якобса назывался «О смысле в философии истории» (он будет опубликован в переводе на русский язык, с согласия автора, в ближайшем номере журнала «Философия и социальные науки»). Выступление профессора Р. Адольфи «Мышление в постидеалистическую эпоху» вызвало оживленную дискуссию среди участников конференции. А сам Р. Адольфи в частной беседе дал согласие на публикацию его материалов также в журнале «Философия и социальные науки».

Серию докладов представили польские ученые по самой разнообразной тематике. И. Пегуш (Ополе) в свойственной ему манере тонкого аналитика выступил с докладом на тему «Утопия в мышлении Лешека Колаковского». Профессор А. Пшилебский (Познань) эмоционально и вместе с тем убедительно рассуждал и дискутировал по теме «Сила и бессилие – герменевтика и ее критики». Новый участник данной конференции, ученый из города Штетин Я. Брайдак, предложил достаточно неординарную тему для своего выступления «Актуальность Европы – стадии исторического развития после Серена Кьеркегора». Познавательное сообщение сделал Л. Клешч (Вроцлов) «Идея «Новой риторики»». Доклад профессора Л. Медонского был сосредоточен вокруг темы с любопытным названием «Падение и свобода. Социально-исторические и философские основания идей поляков».

Участница из Франции М. Лекуан (Леон) очень убедительно рассуждала в своем докладе «Интер-

претация А. Бергсоном Канта в четвертом творческом периоде». Известный в Болгарии ученый В. Канавров (Благоевград) в метафизических оценках обозначил перспективы и проблемы современной Единой Европы. Его доклад «Европейская мечта» с согласия автора мы также опубликуем в журнале «Философия и социальные науки». Два доклада сделали представители России из Санкт-Петербурга. М. Беккер, немец, в настоящее время преподаватель петербургского университета рассуждал о гендерных проблемах в творчестве Ф. Шиллера, в частности в его работе «О грации и достоинстве». Второй участник из Санкт-Петербурга М. Демин предложил достаточно неизвестную на первый взгляд немецкую историко-философскую персоналию XIX в. – Адольфа Тренделенбурга. Однако в свете переосмысления так называемой «гегелианы» и проблем методологии науки тема доклада «Теория науки Адольфа Тренделенбурга» вызвала у участников конференции понимание и актуальность затронутых проблем.

От Беларуси был сделан доклад доцентом кафедры философии культуры А. А. Легчилиным на тему «Философия истории И. Гердера и ее рецепция в славянских странах».

Организаторы конференции – декан факультета философии университета г. Вроцлова профессор Л. Медонский и магистр Я. Вилк, проявлявшая заботу и внимание к решению человеческих проблем участников конференции, очень символично выбрали место для ее проведения. Она проходила в своеобразном культурно-историческом оазисе – замке Чоха, многовековая атмосфера и дух которого располагали к человеческому общению, взаимопониманию и реальному сближению человеческих волей, не взирая на разность культур, которые представляли его участники. Замок находится буквально на пограничьи Польши, Германии, Чехии. А если к этому добавить, что метафизика ландшафта и сам топос пространства, которые избрали организаторы (это места, где жили и творили такие выдающиеся мыслители, как Я. Беме, Ф. Шлейермахер, Х. Г. Гадамер), сама атмосфера радушия и тепла, которыми были окружены участники в замке ее хозяевами, то следует констатировать, что именно в этом символическом пространстве состоялся диалог между Западом и Востоком по проблемам философии, истории, общественного развития европейского менталитета.

А. Легчилин
A. Legchylin